.線 名師授課港生

教育部推出 首批2萬門課程匯聚林毅夫張文宏等學者專家

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京 報道)教育部28日舉行國家智慧教 育平台啟動儀式,一期項目包括了國家中 小學智慧教育平台、國家職業教育智慧教 育平台、國家高等教育智慧教育平台,還 有國家 24365 大學生就業服務平台四個子 平台。教育部高等教育司司長吳岩在29日 舉行的發布會上表示,國家高等教育智慧 教育平台已正式上線,首批2萬門課程是從 1,800 所高校建設的5 萬餘門課程中精選的 優質課程,覆蓋13個學科92個專業類,匯 聚了眾多名師,面向全球開放,香港學生 亦可在線聆聽心儀的課程。「在校大學生 可以打破物理圍牆,一個平台在手,網羅 天下好課。社會學習者可以實現時時處處 人人皆可學的夢想。」吳岩說。

上去表示,當前中國高等教育已經進入普及化階段,高質量發展成為時代主題,高校師生及社 會學習者對優質在線教育資源、高品質在線教育服 務、規範化在線教學管理的需求日益強烈。在此背景 下,教育部實施「高等教育數字化戰略行動」,打造 並推出「智慧高教」平台,旨在解決各類學習者在使 用中遇到的資源分散、數據不通、管理不規範等問 題,實現全國高等教育在線資源的便捷獲取、高效運 用、智能服務,為高等教育數字化改革和高質量發展 提供有力支撐。

覆蓋文理醫法等學科

香港文匯報記者登錄「智慧高教」平台看到,平台 覆蓋工學、理學、文學、醫學、管理學、藝術學、教 育學、經濟學、法學、農學、哲學、歷史學和軍事學 等13個學科。以課程名、學科專業、高校、平台、 專題、一流課程、熱門課程、最新課程等多個路徑實 現「一站搜索全網好課」,為學習者提供更加友好的 個性化體驗和服務

首批上線課程匯聚了眾多名師大家、院士學者,比 如經濟學家林毅夫的「新結構經濟學」課,主要以通 識課的風格系統介紹新結構經濟學的綱領、原理與方 法;醫學專家張文宏與多位專家一同帶來「傳染病 學」課程,從病人為中心出發,結合微生物學、免疫 學和流行病學相關內容,講述經典傳染病的故事;敦 煌學者樊錦詩則與故宮博物院院長王旭東等專家一同 為學習者帶來「敦煌的藝術」課程。

子平台分期分批增加

吳岩説,「智慧高教」平台的建設目標,是匯聚國 內外最好大學、最好老師建設的最好課程,成為全球 課程規模最大、門類最全、用戶最多的國家高等教育 智慧教育平台。一是面向高校師生和社會學習者,提 供中國各類優質課程資源和教學服務。二是面向教育 行政部門和高校管理者,提供師生線上教與學大數據 監測與分析、課程監管等服務。

此外,「智慧高教」平台還連接了「愛課程」和 「學堂在線」兩個在線教學國際平台,向世界提供 900餘門多語種課程,並向印尼捐贈60門高水平課程 用於當地高校教學。

國家智慧教育平台是一個綜合集成的總的平台,在 一期四個子平台的基礎上,後續分期分批,還會逐步 增加。

国家高等教育智慧教育平台 尽在眼前 学科专业 TW-SECRETORIES. 凝练中国发展经验 NOT THIN ! THE 新经济学理论 BBT BRYS SETS 热门课程 E++语言程序 5~+西古田字田川直相 艺术书中共 SHARE WHEN MENANS EHRESENA THE RESERVE 一流课程 中国文化概定 再进市路工程 STREET, ST. **単田の本3万×大市 新田田田 第四十五年** 網上圖片 ◆ 國家高等教育智慧教育平台首頁

記者實測高校手機上課App

登錄國家高等教育智慧教育平台(https://higher.smartedu.cn/) 便可看到選項衆多的課程,用戶亦可通過搜索 欄搜索課程關鍵字。香港文匯報記者以林毅夫的「新結構 經濟學」課選課為例進行使用測試。

Android系統:境外手機可註冊

- 1. 下載「中國大學MOOC」App
- 2. 使用手機號進行註冊,可下拉拉條選擇手機號歸屬地區



3. 點擊課程上的「現在去學習」鏈接提示,便可見彈出 對應二維碼,以 App 內的二維碼掃描系統,掃描二維 碼後即可進入

iOS系統:境外手機無法註冊

測試時,iOS系統內的「中國大學MOOC」App無法提供 境外手機號選項,若持有內地手機號碼,可以進行註冊, 使用方法與android系統類似。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

國家智慧教育平台一期四子平台

網址:www.smartedu.cn

國家中小學智慧教育平台

包括專題教育、課程教學、課後服務、教師研修、家庭 教育、教改實踐經驗等6個版塊,現有資源總量達到 28,052條。已有180多個國家和地區的用戶使用平台資

國家職業教育智慧教育平台

包括專業與課程服務中心、教材資源中心、虛擬仿眞實 訓中心、教師服務中心等4個版塊,已有教師自建課程 超17.8萬門。

國家高等教育智慧教育平台

全球課程規模最大、門類最全的國家高等教育智慧教育 平台。首批上線2萬門優質課程,覆蓋13個學科92個 專業類。連接「愛課程」和「學堂在線」兩個在線教學 國際平台,向世界提供900餘門多語種課程。

國家24365大學生就業服務平台

面向2022屆畢業生,匯集了380餘萬就業崗位信息。 已上線「互聯網+就業指導」直播課91期,還上線了 「宏志助航」系列就業指導培訓課程資源118個,提供 44項職業測評、125個職業百科和578個職業案例。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

家長讚

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報 道)教育部基礎教育司司長呂玉剛在29 日舉行的發布會上表示,於3月1日上線試 運行的「國家中小學智慧教育平台|已正 式上線,資源更加豐富,應用更加廣泛, 運行安全平穩,有效支撐了「雙減」工作 和疫情期間「停課不停學」,社會反響良 好。不少家長表示,這個平台讓孩子不論 身處何地,都能獲得優質的教育資源,也 不用擔心課程版本問題。

涵蓋品德科普體育藝術等

呂玉剛介紹,平台在原有專題教育和課 程教學兩個資源板塊的基礎上,新增加了課 後服務、教師研修、家庭教育和教改實踐經 驗等四個板塊。現有資源總量達到28,052 條,新增資源17,300條,增加1.6倍,其 中,平台的課程教學資源目前上線了19個

版本、452冊教材的19,508課時資源。

内地學生在上網

資料圖片

不少家長在試用之後,為國家提供的免 **費學習平台點讚。北京的小學生家長陸女** 士表示,平台不僅有語數外等方面的優質 課程,還給孩子們提供了品德教育、科普 教育、體育鍛煉、文化藝術等課程。另 外,平台還有作業命題、課後服務、防疫 知識、心理健康等板塊,考慮得十分全 面。「平台專門設置家庭教育板塊,為家 長提供教育指導。」她説,「會向親友推 薦這個平台。」

「在平台上,除了可以聆聽優秀的老師 帶來的各項課程,還能學到武術、籃球、 足球等體育技能。」北京的小學生王同學 表示,在課後服務欄內,他不僅可以找到 體育鍛煉技能課,還可以零基礎學習葫蘆 絲、繪畫臨摹課,跟隨院士專家學習人工 智能、航天飛船、細菌與病毒等知識。

湖北靑海寧夏黨委書記調整

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)湖北等3省 區黨委主要負責人職務近日調整。其中住房和城鄉建 設部部長王蒙徽接替應勇,出任湖北省委書記;青海 省省長信長星接替王建軍,順位升任省委書記;中央 和國家機關工委分管日常工作的副書記梁言順則接替 陳潤兒,出任寧夏回族自治區黨委書記。

王蒙徽由住建部空降湖北

據新華網29日報道,中共中央決定,王蒙徽任湖 北省委委員、常委、書記,應勇不再擔任湖北省委 書記、常委、委員職務。據悉,應勇出生於1957年 11月,因年齡原因不再擔任省委書記職務。2020年 2月,在內地新冠疫情爆發初期,應勇臨危受命,

從上海調派到當時的疫情重災區湖北扛起抗疫重 任。王蒙徽今年62歲,曾在廣東工作多年,2011年 調任福建省、曾擔任福建省副省長、福建省委常 委、廈門市委書記,2016年他北上遼寧任職,出任 遼寧省委常委、瀋陽市委書記,不到一年後再調任 住房和城鄉建設部部長,直至此番再獲新職。

信長星青海省長升任書記

青海省長信長星升任省委書記,王建軍不再擔任青 海省委書記、常委、委員職務。信長星今年59歲, 曾在勞動人事部、勞動部、勞動和社會保障部、人社 部工作。2010年9月,他任人社部副部長、黨組成 員,2014年8月兼任國家公務員局局長、黨組書記。

2016年9月,信長星調任安徽省委副書記,2020年7 月跨省履新,任青海省委副書記、省政府黨組書記、 8月當選為青海省省長,此番又升任青海省委書記。

課

10

梁言順再赴西部寧夏履新

在寧夏,中央和國家機關工委分管日常工作的副 書記梁言順則接替陳潤兒,出任寧夏回族自治區黨 委書記。梁言順今年60歲,曾在中共中央黨校工作 多年,2016年調派到甘肅,曾任省委常委、組織部 部長、宣傳部部長。他2017年起擔任中央國家機關 工委副書記,後轉任中宣部副部長,2020年出任中 央和國家機關工委分管日常工作的副書記。此次再 赴西部任職,出任寧夏自治區書記。

阿富汗問題「中美俄+」磋商機制會議 今於安徽召開

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人汪 文斌29日表示,經各方協商,在3月30日至31日安 徽屯溪舉行的第三次阿富汗鄰國外長會期間,將召 開阿富汗問題「中美俄+」磋商機制會議。

汪文斌在當日的例行記者會上回答相關問題時

説,中國外交部阿富汗事務特使岳曉勇將主持會 議,美國、俄羅斯、巴基斯坦三國阿富汗問題特別 代表將出席。國務委員兼外長王毅將集體會見各方 與會代表。

汪文斌説,中美俄巴都是在阿富汗問題上有重要平、穩定與發展。

影響的國家,中方期待通過這次會議,與第三次阿 鄰國外長會形成積極呼應,進一步凝聚各方在阿富 汗問題上的共識,推動地區國家和國際社會加大對 阿富汗和平重建的支持,幫助阿富汗早日實現和



綁中型運載火箭長征六號改在太原衛星發射中心成 功發射,順利將浦江二號衛星和天鯤二號衛星送 入預定軌道。長征六號改運載火箭首飛成 功,標誌中國新一代運載火箭家族再添新 成員,進一步完善了中國新一代運載 火箭的型譜建設。 文/圖:中新社